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1. feladat – Vértesi Natúrpark települései és éltető vizei 

A Vértesi Rengeteg állatai is észrevették, hogy az utóbbi időben igen nagy a szárazság. Ágas, a Vértesi 

Natúrpark kapitális szarvas bikája idén márciusban úgy döntött, hogy a rudliból kiválva nekiered a Vértesi 

Natúrpark erdeinek és mezeinek, hogy ivóvíz után kutatva felkeresse a vidék még ki nem száradt 

kisvízfolyásait. 17 napig tartott neki, mert minden településen megpihent, és jól szétnézett. Vele csak akkor 

találkozhatnátok amúgy, ha éjjel is ébren lennétek, mert pirkadattól hajnalig, az Éj sötétje alatt járja a 

környéket.  

Az első feladat két részből áll. Először azonosítsátok be a következő oldalon lévő vaktérkép alapján a Vértesi 

Natúrpark településeit: írjátok a négyzetekbe a megfelelő betűjeleket! Ágas lábnyomait követve, ebben a 

sorrendben. Majd ezt követően fejtsétek meg a leírások alapján, hogy az egyes településeken melyik 

vízfolyást, forrást, tavat találta meg, hogy szomját oltsa. 

 

 

 

A Vértesi Natúrpark 

települései 

A.) Bodmér 

B.) Bokod 

C.) Csákvár 

D.) Csákberény 

E.) Csókakő 

F.) Gánt 

G.) Mór 

H.) Oroszlány 

I.) Pusztavám 

J.) Pátka 

K.) Szárliget 

L.) Szár 

M.) Tatabánya 

N.) Várgesztes 

O.) Vértesboglár 

P.) Vértessomló 

Q.) Zámoly 

  



 

Ennek a szub-mediterrán klímájú városkának határa állandó 
felszíni vízfolyásokban nem bővelkedik. A legnagyobb 
vízfolyása a Császár-víz, ahol Ágas szomját oltotta. Hirtelen 
egy mocsárréti madárparadicsommal találta szembe magát. 
Ez a terület az ott élő gazdag élővilága miatt fokozottan 
védett természetvédelmi területté nyilvánították 40 éve,  
melynek neve _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ - _ _ _. 
A patak nyomvonalán folyásiránnyal visszafelé haladva egy 
tóval övezett malomépülethez ért, amely grófok egykori 
pihenő-lakja volt egykoron – úgy hallotta szarvas 
nagypapájától.  
Gróf _ _ _ _ _ _ _ _ _ Móricz és családja élt itt nagy 
boldogságban. 
A natúrparki település neve: _ _ _ _ _ _. 
 

 

A következő településre érve újabb, az előzőnél még 
csodálatosabb tó mellett sétált el. A víztározón, a tározó 
légterében, illetve közvetlen környezetében (sásos, nádas, 
ártéri erdősáv, ártérben lévő legelő, illetve kaszáló 
területén), több mint 200 (!) madárfaj él. Bámulatos – futott 

át hátán a gyönyörteli borzongás. 😊 Járt már itt máskor is, 
nyár végén a legnagyobb létszámban az alábbi 
madárfajokkal találkozott: feketenyakú vöcsök, kis 
kárókatona, kanalasgém, vörösnyakú lúd, daru, gólyatöcs, 
kis sirály, kormos szerkő, fattyúszerkő, ezüstlile. A 
natúrparki település neve: _ _ _ _ _ _. 
 

 

Ágas, a Vértesi Natúrpark kapitális szarvasbikája a natúrpark 
déli településéről indult vízkereső körútra. A Császár-
patakból ontotta szomját. Megleste az itteni halas tavon 
megpihenő vadlúdakat, majd nekieredt csaknem 
háromhetes vízkincs kutató kalandtúrájára. A natúrparki 
település neve:_ _ _ _ _. 
 
 
 
 
 

 

Ágas tovább haladt felfedező útján. A következő déli 
hegylábi településre érve nemigen talált iható forrásvízre, 
viszont rátalált egy újjáépített egykori gémeskútra. A 
Lóállási dombok és az alattuk elterülő legelők állatai egykor 
itt oltották szomjukat, ahogy szarvas nagypapa mesélte 
Ágasnak. 
Az itatókutat még gróf _ _ _ _ _   _ _ _ _ _ vadászíró 
építtette az 1800-as években, majd amikor apadt a vize, 
kanalas kúttá alakíttatta át. Az állapota az évek alatt 
rohamosan lepusztult, végül a TSZ betömte sittel, hogy az 
arra kiránduló gyerekek bele ne essenek. A Pro Vértes az 
1990-es években a kutat kitisztította, majd felépítette a 
kútkávát. Az összefogás eredménye lett a 2021. május 29-én 
felállított 63 éves akácból háncsolt 6,5 m magas oszlop, 
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melyhez egy 9 m hosszú gém tartozik. Az itató tetejére egy 
sűrű rácsot tettek, alatta egy vödörrel, jelképezve a kút 
mivoltát. Köréje pedig 3 kislevelű hársfát ültettek, felidézve 
a szedres kis erdő hangulatát. 
A natúrparki település neve: _ _ _ _ _ _ _ _ _. 
 

 

Tovább haladt innen keletnek Ágas. Gyönyörű sziklás 
környék, régi várrommal. Nem sok esélyét látta, hogy 
forrást talál ezen a településen, de azért jól körbenézett. A 
váraljában megnézte Ágas a virágzó húsos sombokrokat, 
kicsit megpihent, s erőt gyűjtött a másnapi ivóvíz kutáshoz. 
Itt sajnos nem járt sok sikerrel. A natúrparki település neve: 
_ _ _ _ _ _ _. 
 

 
 
 

Hallott Ágas, a kapitális szarvasbika egy csudaszép helyről, 
ahol a hír szerint biztosan talál ivóvizet.  
Az apró erdei tavacska erdei bányató. Mély, hűs a vize, és 
gyönyörű kék. Egy halfajról kapta a nevét – így gondolta, itt 
biztosan talál majd ivóvizet. Az emberek így nevezték el a 
tavacskát: _ _ _ _ _ -tó. Hamar rá is talált, az éji Holdvilág 
fényében s csöndjében a Malomerdő túraútvonalat követte. 
Örült, hogy újra finom vízzel olthatta szomját.  
Egy része sűrű nádas, de vannak olyan részei is, amelyek 
megmaradtak szabad felületű víztükörnek is. Rezzenéstelen 
tükrét csak néha borzolta fel egy-egy szellő, élesen 
tükröződött benne az erdő összes fája. Kék vizében az 
égbolt köszönt vissza. Egyszerűen lenyűgöző hely. 
A natúrparki település neve: _ _ _ _ _ _ _ _ _  
 

 
 

 

Gondolta magát a mi szarvasunk, Ágas, hogy körbe néz a 
Vértes hegyeiben is, talál-e vajon finom vízű állandó vízű 
ívóvizet arra is? Először az éj leple alatt, mikor már mindenki 
aludt, a település közepén nézett körül. Gondolta, hogy az 
itt élő embereknek is szüksége lehet ivóvízre. Így talált rá a 
település belterületén a Vértes második legjelentősebb 
vízhozamú (15 l/perc vízhozamú) forrására illetve artézi 
kútjára. Sajnos kicsit algás volt már a vize, ezért gondolta, 
talál magának ízletesebbet is az erdőben. Így talált rá a 
sajnos már elapadóban lévő kristálytisztavízű Vörösmarty-
forrásra.  
A második világháború előtt itt még sváb település állott, 
melynek neve, s a hely neve is őrzi: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ . 
Szomorú múltja ellenére Kápolnapuszta ma is gyönyörű, 
ahol a végtelen csendet csak a madarak, békák és tücskök 
éneke töri meg néha. 
A natúrparki település neve: _ _ _ _  
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Az Által-ér a Duna egyik jobb parti mellékfolyója Komárom-
Esztergom megyében, a Vértes hegység ÉNY-i oldalának 
vizeit gyűjti össze. Az egyik legnagyobb patakját találta meg 
az erdőben Ágas szarvas erre nyargalva, a Majki-patakot. 
Követte a patak folyását, hűs vizével csillapította magát, 
majd megnézte az egykori kolostor csodálatos ligetes tó-
parti parkját, ahol _ _ _ _ _ _ _ _ _ szerzetesek is éltek 
egykoron. A patak-parti éger-láp látványa teljesen 
lenyűgözte, így itt hosszabb időre is megpihent. Majkpuszta 
környékén az 520 hazai futóbogárfaj mintegy 40 %-a 
előfordul. Némelyikkel játékból versenyre is kelt, majd 
hamar tovább állt a rengetegében. A natúrparki település 
neve: _ _ _ _ _ _ _ _ _  
 

 

Először a Büdös-érrel találkozott ezen a tájon Ágas, a Vértesi 
Natúrpark kapitális szarvasbikája. De sajnos víz alig 
csordogált benne, ezért tovább nyargalt, és egyszercsak 
szeme elé került egy hatalmas, festőien szép tó, melyet az 
Által-ér táplál, s a kis házak sokasága szinte lebeg a víz 
felszínén.  
A natúrparki település neve: _ _ _ _ _ 
 

 

Tovább folytatta vízkereső útját Ágas szarvas a Vértes 
rengetegében. Egyszer csak kristálytisztavízű homokbánya 
tavakra talált. A tavak medre tördelt, változó vízmélységű, 
átlag víz mélysége 3 méter körüli, de helyenként eléri a 12 m 
mélységet is. A vízpart egyes részein bedőlt fák és vízre hajló 
bokrok nyújtanak búvóhelyet a ragadozó és békés halak 
részére. A település régi búcsújáróhely. A Vértes hegység 
északnyugati részén, a Somlyó-hegy lábánál fekszik.  
A natúrparki település neve: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _.  
 
 
 

 

Ágas az Ezerjó borúton haladva elérte a következő 
települést, ahol talált pár jóféle forrást. Gyönyörű 
környezetében talált rá szarvasbikánk egy helyi jelentőségű 
védett területre, a Vajal-forrás és környékére. 2008-ban 
mellmagasságban mért 906 cm-es törzskörméretével, 
Magyarországon a ma ismert legnagyobb _ _ Ü _ _ E    
 _ _ Á _ _ A.  
A natúrparki település neve: _ _ _  
 

http://hu.wikipedia.org/wiki/Duna
http://hu.wikipedia.org/wiki/Kom%C3%A1rom-Esztergom_megye
http://hu.wikipedia.org/wiki/Kom%C3%A1rom-Esztergom_megye
http://hu.wikipedia.org/wiki/V%C3%A9rtes_hegys%C3%A9g
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A Vértes rengetegében ivott egyet Ágas a településről 
elnevezett patakból, a _ _ _ _ _ _ _ _ - patakból, melynek 
vizét az Által-ér gyűjti össze. A Gesztesi vártól északra talált 
rá Ágaska a Szarvas-kútra. Gondolta, itt biztosan sikerrel jár 
majd, és még az is lehet – gondolta -, hogy társaival is 
találkozik az éjszakában. Hiszen ezt a forrást épp róla 
nevezték el: Szarvas-kút. 1930-ban foglalták be. Időszakos a 
forrás, de amikor még folyik vize, kristálytiszta és nagyon 
ízletes. Innen nem messze azonban egy bővizűbb forrásra 
akadt, amit nagy magyar királyunkról neveztek el: _ _ _ _ _ _ 
- kútnak. 
A natúrparki település neve: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  
 

 

Ezen a településen az erdőket keresztül szelte széltébe-
hosszába a mi szarvasunk, de miután nemigen talált 
ivóvízre, a natúrparkon kívüli mélyebb fekvésű területekre 
szökelt át. Innen a Csorda-kút irányába tartott másnap 
Ágaska, mely kút a Boglári-vízfolyást táplálja. A patak 
árterületén régen kendert termesztettek, erre utal a 
szomszédos Kender-földek elnevezés is. A patakot követve 
ért el a Papkeszi horgásztóhoz, ahol szomját oltotta, s 
pirkadatig megpihent. A natúrparki település neve: _ _ _ _ _ 
_ _ _ _ _ _ _.  
 

 A község centrumában található vízfolyás, mely magáról a 
településről kapta a nevét, gyakorlatilag kettéosztja a 
települést. A falut elhagyva egy halastavat is táplál, majd a 
natúrparkon kívül a Sósi-éren keresztül a Váli-vízbe érkezik. 
A helyi lakosok olyannyira megbecsülik ezt a patakot, hogy 
még a címerében is látható, ahol a halmokon álló tölgyfák 
eme vízfolyás két partján lettek ábrázolva.  
A natúrparki település neve: _ _ _ _ _ _.  
 

 

Innen Ágas északnak vette útját, és visszatért a Pagonyba. 
Így érkezett el egy újabb legendás forráshoz. 1051-ben I. 
Béla németek felett aratott, vértesi győzelme emlékére 
nevezték el a forrást. III. Henrik katonái vértjüket 
hátrahagyva menekültek a magyarok elől, amely 
eseménynek szerepe lehet a hegység elnevezésében is. A 
forrás-víz emberi fogyasztásra nem alkalmas. De nekünk 
szarvasoknak ez különösebb gondot nem jelent még. 
A natúrparki település neve: _ _ _ _ _ _ _ _ _  
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További útján Ágas egy Kálváriához ért, ahonnan jól 
körbetekintett. Itt jutott eszébe egy legendás forrás, amiről 
nagypapája mesélt. Ezen a településen találta meg a 
hegység legnagyobb hozamú forrását, mely a község 
belterületén fakadó falusi forrás. Itt az éjszaka leple alatt jót 
tudott inni. A forrás vízhozama 21 liter/perc. Valamikor a 
falu össze állatát itt itatták, még vályúja is van. A falu a 
Budapest–Hegyeshalom vasútvonal mentén, Tatabánya és 
Bicske között félúton, a Vértes lábánál helyezkedik el. 
A natúrparki település neve: _ _ _ _  
 

 

Ágas vízkereső útja végeztével még felkereste a Vértes egyik 

legszebb forrását. Nevét egy Mátyás királyhoz köthető 

legendának köszönheti. A Vértes az álruhás országjárásairól 

és a szép lányok iránti vonzalmáról is híres király kedvelt 

vadászterülete volt. A monda szerint egy fiatal lány, Szép 

Ilonka, aki a hegység belsejében élt ősz apjával, itt 

találkozott a vadászként bemutatkozó Mátyás királlyal, és 

természetesen menthetetlenül beleszeretett. 

Amikor azonban kiderült, hogy az ifjú vadász valójában 

maga az uralkodó, rögtön rájött, hogy szerelme reménytelen, 

nincs jövője. A csalódott Ilonkának megszakadt a szíve 

bánatában, a visszatérő Mátyás már csak a sírját találta meg. 

Erről a bús történetről szól Vörösmarty Mihály 

 _ _ _ _    _ _ _ _ _ _ című verse. 

A natúrparki település neve: _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
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A víz nagy kincs! Sajnos jelen világunkban a leggyakoribb problémát a víz hiánya vagy túlzott mennyisége 

okozza. Az éghajlatváltozás hatására a lehulló csapadék egyre kiszámíthatatlanabbá és intenzívebbé vált, 

ami közvetlen életünket is veszélyezteti. Az aszály, a vízhiány élelmezési szempontból, az árvíz és 

felhőszakadás pedig károkozás szempontjából. A rendelkezésre álló vízkészletnek ezért érdemes jó 

gazdáinak lennünk. Gondolkozz el az ábra segítségével, és adj a lap alján hasznos ötleteket! 

 

Mit gondolsz, Te mit tehetsz / tehetnél meg azért, hogy meg tudd tartani környezetedben a vizet? Olyan 

dolgokat is írhatsz, ami nem szerepel a fenti ábrán. Írj minél több hasznos ötletet! 

• …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

• …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

• …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

• …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

• …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

• …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

• …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

• …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

• …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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2. feladat – A Vértesi Natúrpark mézelő és honos fái 

Tavasszal és kora nyáron a méhek nagy munkában vannak, sorra látogatják a virágos növényeket, nektárt 

gyűjteni, miközben ellátják az élet szempontjából a legfontosabb feladatukat: a virágok beporzását. De 

nemcsak a lágyszárú virágokat keresik fel, hanem a fás növények nektárt ontó virágait is.  

 Először fejtsétek meg levelükről a fákat, és írjátok nevüket a fehér négyzetbe.  

 Másodjára kössétek be vonallal a kaptárba azokat a fákat, melyek virágairól virágport gyűjtve mézet 

készítenek a méhek, s mi emberek is fogyasztjuk.  

 Harmadjára pedig csillagozzátok meg azokat a fákat, amelyek nem őshonosak a hazánkban. 

A nyolc fa közül 2022-ben az egyik az év fája lett. Melyik az? Mi a neve: ………………………………………………………… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A Vértesi Natúrparkban szép számmal találhatóak hársfák, melyeket a vértesi erdők helynevei is őriznek. 

Találd meg ezeket a helyneveket! A vértesi turista térkép segít, melyet a honlapunkon is megtalálsz.  

❖ ……………………………………………………….. 

❖ ……………………………………………………….. 

❖ ……………………………………………………….. 

  

1. 

2. 

3. 

8. 4. 

7. 

. 

5. 

6. 
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3. feladat – Föld alatti folyosók és barlangok legendái a Vértesi Natúrparkban 

Talán nem is gondolnátok, hogy a föld mélye legendás barlangokat és föld alatti folyosókat rejt. A Vértesi 

Natúrpark több területén bukkantak titkára. Lássuk csak, mennyit ismertek belőlük?! 

A feladat, hogy fejtsétek meg a legendák helyszíneit, településeit, helyneveit! Majd azonosítsátok be a 

következő oldal képeivel, s írjátok a helyszínek sorszámait a hozzá illő képeken látható kis papiruszra!  

„Ez az alagút ki volt vájva a löszből csak ásva 
volt a földbe, nem volt falazva. 
Embermagasságú volt csak, nem volt 
magasabb, de az végig ment állítólag a 
Vértes alá.” 

Egy építkezés során bukkantak rá az 1960-as 
években arra a föld alatti folyosóra, amelyről 
azt beszélik, hogy amikor a törökök 
letelepedtek, akkor a mai temetőnél levő 
pusztatemplomhoz egy alagút vezetett, és 
azon keresztül futár ment a járatban. A 
folyosót több építkezésnél is megtalálták, 
sőt többször odébb is kellett menni a 
házépítéssel, mert mindig beszakadt. Az 
elmondások szerint a folyosón kis 
oldalablakok voltak, ezekben állítólag olajjal 
teli cserépedények álltak.  

Lösz falazata miatt sajnos már nem járható. 

A Brindl-kút fölött, a vadászház 

irányában is volt a legenda szerint 

egy pince a török időkből, ott 

állítólag ősöreg bort is tároltak. Az 

eldugott bejáratot egy elvarázsolt 

gímszarvas őrizte. A pincéből folyosó 

vezetett az erdőben álló kápolnába.  

A vértesi apró település őslakossága 

sváb származású volt. 1945. március 

16-án a Vörös Hadsereg 2. ukrán 

felderítő frontja kiirtotta a falu közel 

teljes népességét. A túlélők javarészt 

Pusztavámra, vagy Gántra költöztek 

el. 

A ma is itt álló kolostor udvarán található 
kútból is vezetett egy rejtett folyosó a tópart 
bokrai közé. A föld alatti folyosó a tóparton 
kezdődött, a végén egészen kis nyílással, de 
egy kicsit beljebb egy 10-11 éves gyermek 
már fel is tudott egyenesedni benne. A 
legendás folyosórendszer tóparti kijárata ma 
is látható. A legenda szerint azonban 
nemcsak innen vezetett alagút, hanem egy 
ugyanilyen járattal volt a kolostor kútja 
összekötve az oroszlányi Várdombbal is. 

Ez az a kút, amelynek az 1980-as években 
történt feltárása során, a mélyben föld alatti 
folyosórendszer bejáratára bukkantak. A 
rendszer összeköttetésben állt a 
remeteházakkal is, kijáratát pedig a 
kolostoron kívül találták meg.  

Egy 1864-beli legenda szerint „Van a Bároc házához közel egy-két 
hegy közötti nyílás, melyet a nép Vaskapunak nevez. Nevezi pedig 
azért, mert a törököknek hajdan itt állták a magyarok útjokat, 
hogy a hegyeken keresztül nem hatolhattak. … A barlang a 
hagyomány szerint igen mélyen benyúl a hegysziklába, sőt az 
erdőségben egy helyen messze bent lett volna kijárása, azon 
hegyet egészen keresztül fúrva. … 

Egy monda szerint a közeli település lakossága ebbe a barlangba 
menekült a török elől, mely az egyik legenda szerint a Vértes 
alatt egészen Gánt határáig húzódott, s így sikerült 
megmenekülniük. De ezt a kijáratot a mai napig még nem 
sikerült megtalálni.  

A másik sokak által mesélt történet szerint, a gánti libák átjöttek 
a hegy alatt a járaton erre a településre.  

Marcus Aurelius római császár is ismerte ezt a barlangot. 

3. hely neve: ……………………………………………. 

1. hely neve: ………………………………………………………………………. 

4. hely neve: ……………………………………..… 

2. hely neve: …………………………… 
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A.) A föld alatti folyosót rejtő kútfedél B.) Hasadékbarlang 

C.) Az egykori 

pusztatemplom 

rajza 

D.) Római kori  

felirat is van ott 

E.) A föld alatti folyosó 

erdei bejárata 

F.) Az elpusztult erdei falu 

G.) Föld alatti folyosó bejárata a tó partján 
Nevezzetek meg hét ma vagy egykor élt 
élőlényt (növényt vagy állatot), mely a 
csákvári Báraczháza-barlangban él(t)?! 

1. …………………………………………………………. 
2. …………………………………………………………. 
3. …………………………………………………………. 
4. …………………………………………………………. 
5. …………………………………………………………. 
6. …………………………………………………………. 
7. …………………………………………………………. 
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4. feladat – A természet jeleinek megfigyelése  

Boldizsár, akivel már az előző fordulóban megismerkedhettetek, a Vértesi Natúrpark szerelmese. Történt 

egyszer, nemrégiben, hogy barátaival kirándulni ment a csákberényi „Panoráma tanösvényre”. Boldizsár 

afféle bogarászós típusú fiúcska, így ez alkalommal is elmaradva társaitól egyszer csak egy másik kopár 

dombon kötött ki, mint a többiek. Távcső volt nála, mert nagy természetbúvár volt. Mobil telefon azonban 

nem, mivel nem is volt neki. 😊 Ellenben leleményes kisfickó lévén ügyesen feltalálta magát. A Kőkapuról 

integetni kezdett a szemben lévő dombra, a Pakodi pihenőre társainak, és a siketek és nagyothallók által 

használt kézmutatós jelekkel (a Daktil ABC-t használva) figyelmeztetni tudta társait a rendkívüli időjárási 

veszélyre, ami mostanában gyanítható, hogy a klímaváltozás okozza. Fejtsétek meg, mit üzent a kézjelekkel! 

                    ; 

_ _ _ _   _ _ _ _ _ _      _ _ _ _; 

                               

_ _ _ _    _   _ _ _ _  

          _ _ _ _ _ _ _ _ 

           

_ _ _ _ _ _ _ _       _ _ _ _ _  

          . 

_ _ _ _    _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ . 
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Fejtsétek meg a hiányzó részeket! 

Boldizsár ismerte a természet jeleit, és emlékezett is a falujabeli szájhagyományra. Ugyanis 1826. 

………………………. hónapban (Szent Jakab havának) 2 napján a csákberényi tehén „tsordából” reggel 4 és 5 óra 

között nagy égi háború támadván, 34 tehenet ölt meg a ………………… (régiesen a menykő). S ami a 

legkülönösebb, hogy a menykő csak a kolompos „tehényre” szállott. Így időjárás-jósló megfigyeléseivel tudta 

figyelmeztetni a társait a közelgő veszélyre, hogy időben haza tudjanak indulni.  

             

Írjátok le, mit csinálnak, vagyis hogyan jelzik a következő állatok az eső közeledtét? 

1. SZÚNYOG - …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

2. HANGYÁK - …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

3. FECSKÉK - …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

4. MADARAK - …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

5. BARMOK / TEHENEK - …………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

6. KAKAS - ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

Nevezzétek meg, hogyan hívják azt az időjárási jelenséget, amit a nyári 

felhőszakadással kísért viharok okoznak, s ami hatására a Vértesi Natúrpark 

látogatóközpontjában a Geszner-ház vízimalom kereke leszakadva a tóban 

landolt 2019. júniusában? 

A klímaváltozás okozta újabban gyakori nyári időjárási jelensége:  

_ _ _ L _ _ _ _ _ _ _  

Írjátok le röviden néhány gondolatban, hogy szerintetek mit kellene tenni 

ezekkel a nagy mennyiségben hirtelen lezúduló vizekkel, hogy az élővilág is hasznát vegye? 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
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5. feladat – Kreatív feladat 

Ezennel meghirdetjük a „Vértesi Natúrpark legjobb virágos lepénye” 

versenyt! Kalandozzunk el most kicsit a helyi ízek világában! Az 

ínycsiklandozó ételek készítése művészet, s hisszük, hogy Ti is fantáziadús 

ínyencek vagytok.  

Régi magyar hagyományos ételünk a kenyérlángos. De mi most csavarjunk 

ezen egy kicsit! A feladatotok egy „virágos mező mintás kenyérlángos” 

készítése – melyhez ötleteket meríthettek a becsatolt kedvcsináló 

fényképek alapján. A díszítéshez, - azaz a feltéthez -, bátran használjatok 

sokféle színes zöldségfélét, ehető virágokat és zöld- vagy szárított 

fűszernövényeket! Felnőtt csapattagotokkal egyeztessetek azért, hogy olyan lepény készüljön, olyan 

ízvilággal, amely nagy valószínűséggel ízletes is lesz. 😊 Mert ugye a főzés, az ételkészítés is öröm, de az 

étkezés is. Kérünk a feladat részeként összesen 10 fényképet becsatolni a lepénykészítés folyamatáról! 

Legyetek minél kreatívabbak, bátran párosítsátok az ízeket! A tálalás is külön értékelési szempont! 

Írjátok ide az elkészített lepénytészta receptjét röviden! 
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Íme néhány virágos kenyérlepény kedvcsinálónak! 

                      

    

  


